
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 19 maggio 2025, alle ore 09:10 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala,
la riunione "Prima Commissione ‐ Seduta del 19‐05‐2025 ‐ ore 9" dell'organo Prima Commissione ‐ Affari Generali ed
Istituzionali ‐Personale ‐ Politiche Comunitarie ‐ Società Partecipate..
Presiede la seduta Consigliere MARTINICO Elia Francesca.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓ ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:10, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Buongiorno a tutti, questa è la Commissione Affari Generali, sono le 9.11, chiedo"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"al Segretario di chiamare l'appello.

Grazie Presidente.

Il verbale numero 35 del 19 maggio 2025 della Commissione Affari Generali.

Verifichiamo la presenza del numero legale.

Giacalone Pietro assente, Martinico Elia presente, Cavasino Pietro assente, Coppola Flavio presente, Fernandez
Massimo assente, Jenna Rosanna presente, Gerardi Ivan assente, ma delegato il consigliere Accardi che è presente,
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Carnese Giuseppe presente, Milazzo Eleonora assente, Rodrigo Azzemario presente, Titone Vanessa assente.

Risultano presenti all'appello 6 consiglieri su 11, raggiunto il numero legale la seduta è valida e si dà atto che il
consigliere Accardi Michele è sprovvisto di scheda quindi in sistema"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"non compare.

Presidente, alle ore"

Alle ore 09:15, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 09:15, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 09:15, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Sul punto, prende la parola Consigliere Elia Francesca MARTINICO che dichiara:

"9.14 entra il consigliere Pietro Cavasino.

Prima di continuare la lettura è entrato in aula il consigliere Piero Cavasino e la consigliera Vanessa Titone.

Michele Accardi, il consigliere, come ha ricordato il nostro segretario, non ha scheda."

Alle ore 09:15, si unisce alla seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Prende la parola Consigliere Rosanna GENNA:

"La consigliera Genna vuole intervenire sul punto."

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"Ricordo la trattazione della delibera che modifica del vigente regolamento comunale avendo ad oggetto gli interventi
economici e di solidarietà.

Sociale approvato con deliberazione, Consiglio Comunale 62 della 29.5.2018.

Prego la consigliera."

Interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"Quando la bambeggia non...

Allora Presidente io chiedo di acquisirne una copia con le modifiche perché l'ultima copia che mi è stata data non
aveva questa aggiunta di modifico correzioni, è stata poi rimodulata, quindi ufficialmente Presidente ne chiedo una
copia e volevo sapere se già sono state integrate quelle variazioni che avevo sollevato al Presidente Giacalone.

Consigliera, sicuramente il nostro segretario provvederà a dare una coppia.

Non so perché io ero assente quindi non conosco se vuole ribadire di nuovo i punti.

Ok, grazie consigliera."

Prende la parola Consigliere Rosanna GENNA:

"alla Presidente, le variazioni consistevano nella redazione del modello Isecorrente in riferimento all'istanza che andava
presentata e tutta una serie di situazioni che potevano verificarsi.
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Quindi volevo capire se già quella bozza che ha riformulato l'amministrazione è già con queste modifiche fatte o
meno."

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Iniziamo la lettura e vediamo.

Leggerò a microfono spento perché già è trascritto.

Diamo atto avverbale che alle ore"

Alle ore 09:23, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"9.24 entra il consigliere Massimo Fernandez.

Inseriamo a verbale che alle ore 9.25 entra"

Alle ore 09:25, si unisce alla seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO.

Interviene quindi Consigliere Elia Francesca MARTINICO:

"la consigliera Eleonora Milazzo.

Una bella voce e una bella squillante.

È arrivato il nostro Presidente,"

Alle ore 09:35, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 09:36, si unisce alla seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

Alle ore 09:36, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 09:37, subentra come Presidente Consigliere Pietro GIACALONE.

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"di conseguenza lascio la postazione.

Riprendiamo la lettura del regolamento comunale interventi economici di solidarietà sociale, quella con la parte
cassata, vi ricordo che venerdì la prossima seduta verrà in commissione l'assessore Piccione"

Interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"per Quindi se qualcuno diciamo al venerdì, provoste alla seduta di venerdì non potrà essere presente, ci faccia
pervenire le domande da rivolgere all'assessore? Sull'I6 corrente è una cosa che avevamo annotata, poi c'era il
problema che aveva sollevato Flavio sul doppio contributo della parrucca, quello regionale e quello comunale, se si
cumulano o meno, se si può togliere o si lascia, se è inserito.

Ha chiesto di"

Prende la parola Consigliere Rosanna GENNA:

"intervenire la collega Agenda e, Segretario, diamo la parola.

Presidente, sul discorso se erogare due volte il contributo a chi fa richiesta della parrucca o meno io direi di un sì perché
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ovviamente non è un contributo che serve proprio perché si sta affrontando una situazione molto molto delicata e
sanitaria.

di tutto rispetto, quindi possiamo garantire anche la fattibilità di una doppia contribuzione.

sarei propensa Presidente a risegnalare la presenza del doppio contributo tra quello che eroga eventualmente
l'amministrazione e il contributo che viene dato da altri enti come l'Inps che già è una persona che ha un contributo
molto importante da parte dell'Inps non ritengo che abbia bisogno il contributo del Comune, è questo il suggerimento
che io vado a dare all'Amministrazione, nel caso in cui viene meno il contributo da parte dell'Inps ovviamente è giusto
che rispettando i requisiti gli si dia anche l'opportunità di avere un doppio aiuto come quello del Comune ma non che
alle stesse persone diamo sempre di più e c'è chi realmente ha bisogno"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"e in base alla suddivisione percepisce sempre di meno.

Comunque riprendiamo la lettura a microfono spento, eventualmente se ci sono interventi mi chiedete di intervenire"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"e vi do la parola.

Durante la lettura stiamo analizzando dei punti.

Sono elencati, sorveglianza dei bagni pubblici, servizi di vigilanza di aree verdi, giardini pubblici, scuole, teatre, edilizia
residenziale pubblica, servizi di vigilanza di alcune zone nel centro storico e periferiche della città, Le suddette attività
non sostituiscono il normale servizio del comune e che il comune eroga per il tramite dei propri dipendenti o tramite
l'affidamento ai terzi.

Per questi stavamo discutendo e l'articolo 13, attività integrativa anziani, la collega Genna sollevava il problema
dell'aumento dell'età da 60 anni a 65 anni di età e quindi si proponeva di non variare l'età ma di riportarla a 60 anni.

e poi ci si chiedeva del certificato che deve essere allegato alla domanda di ammissione a servizio e rilasciato.

da un medico del Servizio Sanitario Nazionale.

Nel precedente regolamento vi era soltanto citato il certificato medico, ora vi è specificato rilasciato da un medico del
Servizio Sanitario Nazionale.

Dobbiamo capire, in base all'intervento del collega Coppola, se un semplice certificato di donità al lavoro rilasciato da
un medico di famiglia oppure vi si deve munire di un certificato medico rilasciato da un medico legale."

Prende la parola Consigliere Rosanna GENNA:

"Presidente, io non lo so come si sono mossi i servizi sociali in merito ad eventuali coperture assicurative per far sì che
questi soggetti esploitano queste attività.

Quindi vorrei capire, faccio questa richiesta nel caso in cui venerdì non sarò presente, affinché lei sia attiva e mi faccia
sapere se eventuali infortuni derivanti da attività di collaborazione volontaria con l'ente comune sono coperti da
un'apposita stipula"

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"di assicurativa.

Stavo continuando la lettura e non lo vedo questo aspetto, anche se in teoria dovrebbe essere naturale, però lo
appuntiamo.
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Registrare e retificare la presenza dei soggetti avviati.

Nell'articolo non c'è.

Vediamo se c'è nell'articolo successivo.

Siamo di nuovo"

Prende la parola Consigliere Rosanna GENNA:

"la parola alla collega Genna.

Sia per l'attività degli anziani che anche per le attività dei progetti fatti per gli ex detenuti e tutte le attività che sono
come prestazioni fatte a lente comune da terzi come lavoro occasionale.

Vogliamo capire Siccome prima abbiamo verificato in alcuni punti che ci sono dei progetti rivolti a attività che svolgono
gli ex detenuti, quindi volevo capire se esiste anche un'apposita copertura assicurativa per questi ragazzi, perché
l'infortuno può venire uscendo da casa per andare a prendere servizio o a esploitare quell'attività."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Ok, sì, grazie."

Sul punto, prende la parola Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA che dichiara:

"Facciamo intervenire il collega Coppola.

Presidente, solo per fare un po' di storia su questo articolo perché lo ritengo importante.

L'ultima volta che è stato modificato il regolamento, nel 2018 credo che sia stato, quando è stato inserito questo
articolo, 15‐18 comunque, precedentemente.

Era l'articolo 18, ora è 14.

Perfetto.

Avevamo scoperto che il Comune erogava dei contributi per ricovero fuori regione a tutti.

L'importante è che erano dentro i limiti di reddito consentiti.

Allora noi ci siamo posti un problema, fermorrestando che il Servizio Sanitario Nazionale eloga in tutto il territorio le
stesse prestazioni che eloga nel nord come al sud.

Poi ci sono centri di riferimento nazionale che possono essere per malattie oncologiche o malattie rare o terapie
particolari che ancora non sono eseguibili in ambito regionale.

L'ASP Scusi, prego i colleghi di approfondire la questione e poi quando abbiamo tutte le idee più chiare ci confrontiamo
se vi interessa allora lo parliamo.

Dunque Presidente, avevamo scoperto che il Comune dava contributi anche in maniera non appropriata a chiunque.

Siccome l'ASP dunque a seguito di autorizzazione regionale su una pratica preventiva per cure non eseguibili in ambito
regionale dà un contributo perché ricordatevi che le cure, le prestazioni sono comunque gratuite.

Se noi Ora una terapia che non è eseguibile in ambito regionale e si va a fare all'IO di Milano.

dunque una terapia particolare, sperimentale che non si fa in ambito regionale, non è che la terapia si paga, si parla di
contributo per le spese di viaggio e soggiorno per il malato, però chi può certificare meglio della Regione Sicilia se
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quella terapia non è eseguibile in ambito regionale? Cioè non so se sono stato chiaro, il Comune lo dava a tutti, invece
l'ASPE che prevedeva lo stesso tipo di rimborso, lo dà solo ed esclusivamente per quelle terapie che non sono eseguibili
nella regionale, altrimenti cosa accade?"

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Che tutti se ne vanno a Milano e fanno il rimborso.

E' previsto comunque? Sì,"

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"è previsto, però che cosa succede? Che l'istanza per andarti a ricoverare fuori la deve fare preventiva.

Loro hanno tolto, in questo articolo che hanno modificato, per la quale per motivi di urgenza, attestando le
certificazioni della struttura pubblica regionale, che dichiarano necessità di ricovero.

Molto spesso accade questo, che strutture regionali, cioè uno specialista della chirurgia di Marsala.

Certifica che tu ti devi andare a ricoverare fuori.

Ma questo non significa che nell'ambito regionale non si faccia.

dunque deve essere sempre la regione ad attestare che è questo allora che cosa abbiamo previsto noi che solo ci sono
persone che magari per motivi di urgenza sono solitamente questi casi per trapianto e allora tu non hai il tempo hai la
possibilità di avere fatto un trapianto fuori regione che non sono cose che tu non puoi eseguire in ambito regionale ma
perché si crea l'opportunità di essere a Milano.

Un trapianto.

Allora, siccome tu il tempo di fare l'istanza preventiva all'ASPE non ce l'hai, allora noi che cosa diciamo? Ti diamo il
rimborso perché non c'è stato il tempo.

Ma parliamo di trapianti.

Se tu devi andare a fare una terapia, la prototerapia, che ora comunque si fa pure a Messina, per esempio.

Ecco, si deve giustificare questo.

Invece loro questo l'hanno cassato.

l'aspe va a rimborso, che significa? Tu presenti l'istanza, si chiama il duecentodue settantanove la legge, tu presenti
l'istanza, la regione ti autorizza perché deve fare per esempio la prototerapia, dicevo la prototerapia ora si fa pure in
Sicilia ma comunque si fa a Milano, che cosa accade? Che tu la pratica la devi fare prima, la fai prima però non hai
soldi per partire e allora noi avevamo previsto che in caso di soggetti di soggetti ad alta difficoltà economica che
comunque, perché la regione l'Aspi cosa ti dice? Vabbè io ti autorizzo, tu dà carte e bigliette e poi te le restituiscono.

Allora noi abbiamo previsto in questo regolamento che nei casi in cui ci sono problemi economici che non si possono,
perché un aereo è un aereo, una cosa è che tu ti programmi un viaggio tre mesi prima e compri i biglietti last minute,
una cosa che tu compri i biglietti una settimana prima di partire, cioè non so se è chiaro, dunque sei costretto a
spendere soldi onerosi, cioè abbondanti, per cui a questo punto cosa avevamo previsto? Che se nel caso in cui l'ASP ti
autorizza, però tu non hai la possibilità di farti il biglietto il comune dopo che tu hai dimostrato che avresti andato alla
pratica all'ASP.

Soprattutto succede per le continuità terapeutiche.

Che cosa fa? Il comune ti anticipa il biglietto.
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Questo avevamo previsto.

Cioè sono state delle difficoltà, però non mi nascondo su questa cosa perché chi conosce bene quello che è avvenuto.

Purtroppo molte agenzie di viaggio, perché cosa succedeva? Che l'agenzia di viaggio faceva una specie di biglietto e
poi lo rimborsava l'agenzia di viaggio.

ma molte agenzie di viaggio poi con il tempo si sono rifiutate perché? Perché quando si parla di biglietti che costano
500 euro, l'agenzia ci guadagna 10 euro, però io oggi compro il biglietto a te per andare e poi il comune pagava dopo
un anno.

Per cui molte agenzie di viaggio non hanno voluto più collaborare o dare la disponibilità al comune per anticipare i
biglietti.

Questo è un problema che andrebbe affrontato nella modalità però è importante fermorrestando che l'Asp rimborsa
massimo il 60% secondo quelle che sono le risorse del reddito.

Noi avevamo previsto qua loro l'hanno portato a 50% e comunque non so per ora, 25 giorni, perché io ho preso le
tariffe quelle dell'Asp.

Dunque dice io non posso partire, sono il donnaio, me le anticipi tu, io parto, mi vado a curare"

Alle ore 10:17, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"e poi comunque ma era questa, non so se sono stato chiaro.

Io però non ho capito una cosa, la prima parte dell'intervento, tu sei per rimettere l'urgenza l'urgenza è solo per quei
casi di un trapianto di rene, un trapianto di cuore, un trapianto di midollo.

Quindi quindi ma le cure per esempio oncologiche non c'è mai l'urgenza non funziona.

Dunque tu hai tutto il tempo di presentare l'istanza al al all'ASP.

Ecco dove che noi avevamo avevamo messo questo limite.

Che altrimenti tutti vanno al comune e succedeva che l'ASP faceva cinque pratiche l'anno.

E il comune che prevede e ci sono i fondi per dare questo tipo di rimborso.

Il comune ne faceva duecento.

E non non funziona perché ripeto già l'ASP e la regione Sicilia il servizio Noi dobbiamo intervenire nel momento in cui
le persone hanno difficoltà economiche.

Quindi oltre all'attestazione da parte della struttura pubblica regionale che dichiari la registrata del ricovero fuori dalla
regione di Sicilia che l'assistito ha presentato istanze preventive senza il duecentodue.

Cioè nel senso questi nei casi in cui i soldi non è per fare du biglietti.

Quindi questa urgenza deve essere rappresentata? Certo, l'urgenza deve essere rappresentata.

Fermo arrestando che anche per le urgenze l'ASP rimborsa pure."

Interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Cioè anche dopo, nel caso del trapianto, se poi quando tornano possono andare all'ASP e chiedere il rimborso.
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in quel caso ma dico parliamo di casi estremi ma le terapie diciamo oncologiche le malattie rare sono sono sono
ricoveri programmati per cui tu devi solamente intervenire perché casi per quelle persone che non possono comprare il
biglietto perché ripeto se c'è gente che comunque ha un reddito minimo e si può comprare il biglietto può partire poi
comunque l'aspero rimborsa se sono terapie non eseguibili in ambito regionale perché per come era fatto prima non è
così perché tu puoi andare a Palermo, puoi andare a Catania, puoi dire oggi fa l'altro dico c'è un servizio solo tutto per
le terapie oncologiche noi la regione Sicilia, il servizio sanitario regionale offre delle cure diciamo di portare sempre
della prototerapia o dell'adroterapia per esempio se fanno solo a Messina semmai dovremmo intervenire e noi
l'avevamo pure previsto per fare un servizio solo per le terapie oncologiche e se andiamo avanti anche il rimborso in
ambito regionale per chi per esempio come le cure radioterapeutiche che noi provvediamo fuori Marsala."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Ci chiedevamo pure della possibilità di aumentare anche la misura dell'importo relativo all'alloggio che è previsto per
Euro 25 giornaliere, quindi anche questo verrà rappresentato all'assessore.

Vediamo se lo possiamo aumentare.

detto ciò, qualcuno chiede? Dobbiamo verbalizzare che alle ore 10 e 17 è lasciato la Commissione il consigliere
Carnese, avevo appuntato l'orario.

Se dovete intervenire vi do la parola altrimenti chiudiamo.

Qualcuno"

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"vuole intervenire? Flavio Coppola.

faccio su Facebook il disciplinare della 202 e 79 praticamente non lo sappiamo ve lo giro ora io presidente le chiedo di
acquisirlo quello che prevede la 202 e 79 e ve lo giro in modo che l'anticipazione da parte dell'Indo Comune nel
momento in cui oggi viene meno fatto che acquistano i biglietti direttamente in agenzia o si fanno i tuoi biglietti
direttamente in agenzia.

Come? Prima, quando non andavamo, andavamo.

All'agenzia di Girola.

Sempre, il problema è che io vado sottotutto a cattare durante un po' il Salasco.

Il problema è perché io non posso andare a cattare a Meschina.

E infatti, l'ambientazione come avviene? No, non è che c'è un'anticipazione.

Tu vai da Ricero a Paitre."

Prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE:

"Mi segui? Però giustamente la collega dice come avviene se c'è l'urgenza il rimborso o il pagamento.

E questa era la domanda, dice se deve partire domani, questo verrà chiesto poi agli uffici per capire."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Una domanda da fare agli uffici e la faremo all'assessore, la prossima la prossima la prossima seduta la chiederemo
all'assessore e poi al dottore Quartararo.

Detto ciò...
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Sì sì sì sì sì d'accordo siamo...

consigliere Coppola? Scusate."

Interviene quindi Consigliere Pietro GIACALONE:

"Colleghi, ci fermiamo qui con l'intervento del collega Coppola, ci vediamo venerdì con la seduta prevista per
l'audizione dell'assessore, piccione e segretario, chiudiamo la"

Alle ore 10:29, lascia la seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Alle ore 10:29, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 10:29, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 10:29, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

seduta odierna alle ore 10.29.

La seduta termina alle 10:29.
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